
Teatrul Mic
VICLENIILE LUI SCAPIN

de Moliere
Punînd în scenă „Vicleniile lui Scapin“, 

Teatrul Mic a sărbătorit împlinirea a 350 
de ani de la naşterea lui Jean Pocquelin, 
cel care sub numele lui Moliere avea să 
dea o strălucire nebănuită comediei. Gestul 
merită salutat cum se cuvine, mai ales 
că celelalte teatre nu s-au prea arătat 
interesate de această comemorare.

Profesorul Romul Munteanu afirmă în 
programul de sală că „Moliere rămîne un 
scriitor al tuturor timpurilor pentru că a 
ştiut să surprindă în comediile sale acele 
trăsături ale caracterului uman, ce capătă 
în fiecare epocă o altă formă de manifes
tare“. Afirmaţie exactă, care ne poate 
explica ceva din miracolul dăinuirii în 
timp a operei sale.

Moliere crede în perfectibilitatea omului 
şi dovada cea mai convingătoare ne-o dau 
finalurile comediilor sale, cînd personajele 
reuşesc să depăşească interesele meschine 
şi să se apropie de o înţelegere umană a 
lucrurilor. Satira, evident, există şi încă 
fără menajamente, dar ea nu este decit 
un mijloc pentru a converti fiinţa umană.

„Vicleniile lui Scapin“ nu este insă în 
primul rînd o satiră, ci o farsă de geniu. 
Predomină comicul de situaţie şi se simt 
puternic amprentele commediei dell’arte: 
încurcături, haz, bastonade, improvizaţii, 
agitaţie zgomotoasă. Nimic rău în asta, 
pentru că piesa e scrisă bine şi marele 
francez a urmărit aici în primul rînd 
comicul şi abia apoi satira, ceea ce i-a 
reuşit deplin. Apoi piesa mai are o vir
tute: consacră în Scapin, tipul de valet 
isteţ, viclean, descurcăreţ, ireverenţios cu 
stăpînii săi, personaj ce prefigurează pe 
Figaro.

Spectacolul Teatrului Mic este, după 
cîte am aflat, producţia de absolvire a 
unui tînăr viitor regizor, pe nume Iulian 
Vişa, care bineînţeles acum trebuie deja 
tratat ca regizor, din moment ce piesa 
montată de el se joacă pe scena unui 
teatru profesionist cu actori cu vechi state 
de serviciu.

De la bun început se impune o ob
servaţie ce ţine de psihologia de vîrstă a 
directorului de scenă: fiind la prima ieşire 
în public el a căutat să introducă în mon
tarea sa cit mai multe lucruri ca să se 
vadă că există şi un regizor, chiar mai 
multe decit încăpea piesa. Unele idei sínt 
bune, altele nu prea. Spectacolul a ieşit 
contradictoriu şi neunitar, vădind pe de 
o parte că Iulian Vişa are vocaţia comicu
lui scenic, dar pe de altă parte că nu are 
suficientă putere de selecţie, lipsindu-i 
acel echilibru şi unitate de viziune proprii 
unei personalităţi formate. El a luat piesa 
numai ca farsă şi a mers exclusiv pe 
această cale pînă la ultimele consecinţe. 
Şi-a pus actorii să facă multă mişcare, să 
se agite, să alerge, să scoată efecte pe cit 
mai multe replici. Totul este subordonat 
aici comicului, dar agitaţia şi zgomotul obo
sesc pînă la urmă. Tînărul regizor posedă 
un bun simţ al ritmului, — ceea ce se 
vede — spectacolul curge bine, dar e prea 
încărcat.

Aş vrea să-mi fie înţeleasă bine exi
genţa. Nu i-ar folosi în nici un fel acestui 
tînăr nişte laude nemeritate. El are indis
cutabil talent, dar trebuie să se discipli
neze artistic, să se autocenzureze.

Cu actorii, de asemenea, nu cred că a 
lucrat consecvent, în imprimarea unei anu
mite conduite de comportare a fiecărui 
personaj în parte. Excelentă ideea sa de a 
folosi două actriţe în travesti. Olga Tudo- 

r rache a fost un Argante furios cu priviri 
J prevestitoare de rele pentru fiul său, cu

un mers bărbătesc bine studiat. Tatiana 
lekel ne-a plăcut foarte mult în Géronte: 
gesturi şi mimică de bătrîn obtuz şi avar, 
dar şi o anume blîndeţe dezarmată a vîr- 
stei. Cele două reputate actriţe au izbutit 
două creaţii de mare meserie. In Leandre 
l-am văzut cu plăcere pe Florin Vasiliu 
— ce păcat că aşa de rar — şi am avut 
impresia că regizorul n-a ştiut ce vrea cu 
acest personaj. Noroc că actorul — cu 
farmec şi fler comic a rezolvat totul ad
mirabil. Jean Lórin a făcut un Sylvestre 
cu o mimică perfect adecvată personajului: 
neliniştit, ginditor, cam opac. Simpatice, 
pline de graţie dar şi de umor Monica 
Ghiaţă (Hyacinthe) şi Magda Popovici 
(Zerbinette).

Dimitru Furdui a fost un Scapin de 
actor şi nu de regie. Simpatic şi volubil, 
el a jucat cu mobilitate şi comic complice 
cu sala (cam răsfăţat, dar dulce). A reali
zat cîteva momente de mare virtuozitate, 
dar am avut mereu impresia că aparţine 
altei echipe de actori decît cea cu care 
juca de fapt.

Am lăsat cu bună ştiinţă la urmă o 
nedumerire a mea în legătură cu distri
buţia: studentul Laurian Livan şi Octave. 
Slab, foarte slab, din toate punctele de 
vedere, fără haz şi personalitate. N-am 
înţeles nici de ce a fost distribuit şi nici 
de ce e student la teatru (sau poate nu e 
student la teatru ...) .

Decorurile Adrianei Leonescu, compuse 
din nişte podiumuri variate ca dimensiune 
şi înclinaţie, sínt interesante. Dar parcă 
p u ţ i n  prea complicate pentru mişcarea 
scenică. C o s tu m e le  aceleiaşi sínt însă 
foarte reuşite.

GEORGE TIMCU

ANDREI ŞERBAN LA 
„LA MAMA"

Regizorul Andrei Şerban, al cărui nume 
este de multă vreme cunoscut dincolo de 
hotarele ţării, lucrează la New York, in
vitat fiind de către Fundaţia Ford, cu 
colectivul dramatic al celebrei La Mama 
Repertory Company. După ce a realizat 
cu acest colectiv o montare extrem de 
dinamică a piesei englezeşti din secolul 
al 16-lea Arden of Feversham (spectacol 
regizat şi la Piatra Neamţ), Şerban a pri
mit oferta de a colabora cu Peter Brooks 
la noul Centrer For Theatre Research din 
Paris al acestuia din urmă. Aici, se pare, 
s-a născut ideea unui spectacol original 
pe tema Medeei, un experiment bazat pe 
texte de Euripide şi Seneca, materializat 
în cele din urmă într-un mic teatru-studio 
aflat într-un subsol pe off-Broadway.

Henry Hewes semnează în The Saturday 
Review (numărul din 11 martie a. c.) cro
nica acestei neobişnuite producţii drama
tice. „Cincizeci şi patru de amatori de 
teatru“, îşi începe el relatarea, „coboară 
treptele înspre pivniţă, călăuziţi doar de 
luminările aprinse din mîinile actorilor. 
Izolaţi, ca într-o ţară a nimănui, pe lun
gul coridor, simţim că în camera alătu
rată, cufundată în întuneric, ne aşteaptă 
ceva inevitabil şi îngrozitor. O femeie de 
culoare înaintează pe coridor vorbind 
greaca clasică. Deşi nu-i înţelegem cuvin
tele, anxietatea şi teroarea pe care le simte 
sínt perfect exprimate de ochii ei, de gura 
ei fremătătoare şi mai ales din sunetul 
vocii ei, care pare a proveni dintr-un emi
ţător ascuns adine în corpul negresei. Este 
Doica Medeei şi ştie ce se va întîmpla. 
Medeea, părăsită de către Jason pentru o 
tînără prinţesă corinthiană, se va folosi 
de puterile ei vrăjitoreşti pentru a se răz
buna“.

Astfel introduşi în atmosferă, spectatorii 
intră într-o încăpere mare şi neluminată 
şi se aşează pe băncile aflate lingă doi 
dintre cei patru pereţi. In colţul cel mai 
îndepărtat al sălii se află, în lanţuri, Me
deea, care proferează blesteme în greaca 
veche.

Spectatorul nu urmăreşte, de fapt, o po
vestire, ci participă la un ritual. I-ar fi, 
de altfel, greu să ţină pasul cu desfăşu
rarea intrigii, întrucît actorii vorbesc nu
mai în greaca şi latina clasică. Ideea spec
tacolului este de a verifica dacă actorii

pot articula doar serii de silabe fără în
ţeles pentru public, captivînd, totuşi, aten
ţia acestuia prin intensitatea şi veridici
tatea emoţiilor exprimate prin sunet. Ac
torii au avut de învăţat, cu destul efort, 
cum să producă sunete de acum 2 000 de 
ani, să facă versurile greceşti şi latine să 
izvorască atît de convingător din emoţia 
lor îneît să nu pară nici pentru o clipă a 
fi recitate. Mecanica, mişcarea piesei este 
redusă la minimum, lăsînd sunetului su
premaţia totală de a exprima emoţiile. 
Prin aceasta, Şerban a dorit să elimine 
din spectacolul teatral tot ceea ce e fals 
sau superfluu. „E cea mai pură şi mai 
delicată angajare teatrală pe care am vă- 
zut-o în ultimul tim p“, scrie cronicarul.

Faptul că sala poate cuprinde numai 
patruzeci şi unu de spectatori pe seară, 
remarcă revista, creează mai multă deza
măgire în rîndul iubitorilor de teatru decît 
a creat, cu două stagiuni în urmă, dificul
tatea de a găsi un loc la spectacolele 
Teatrului-laborator polonez al lui Jerzy 
Grotowski.

Nu orice spectator, desigur, va fi mul
ţumit de spectacol. Andrei Şerban însuşi 
observă în rîndurile audienţei oameni care 
plîng şi oameni care cască. Pentru că un 
astfel de spectacol solicită celor prezenţi 
mai mult decît prezenţa fizică şi un oare
care interes în desfăşurarea evenimente
lor: le cere o dăruire emoţională aproape 
totală, o transpunere, de fapt, în situaţia 
tragică pe care încearcă s-o materializeze 
actorii. Pretenţiile pe care regizorul le are 
atît faţă de actori cît şi de spectatori sínt 
mari dar, după cum conchide Hewes, „re
zultatul este că sîntem provocaţi să ne 
examinăm propriile noastre idei preconce
pute despre ceea ce aşteptăm de la un 
spectacol dramatic“.

VIRGIL STANCIU

DORIN POP SI 
„CAPELLA TRANSILVANICA“

Rareori printre interpreţii de valoare se 
pot întîlni îmbinate, în mod proporţional, 
modestia cu înaltul nivel profesional. 
Această înmănunchere de calităţi de mare 
preţ, atît uman cît şi artistic, denotă o 
atitudine plină de exigenţă, de probitate 
şi răspundere faţă de fenomenul muzical. 
Repetăm cele spuse şi altădată: „rareori“ 
ne întîlnim cu un astfel de tip de artist. 
Şi totuşi, de vreo două decenii, o aseme
nea „rara avis“ îşi desfăşoară rodnica acti
vitate pe meleagurile Clujului. Este pro
fesorul Dorin Pop, amator al vieţii muzi
cale corale din vechea cetate a Napocăi.

Pentru mulţi dintre noi, prima audiere 
a vestitului cor „Madrigal“, ne-a reînviat 
în amintire unele dintre remarcabilele con
certe ale corului filialei din Cluj a Uni
unii compozitorilor, care a depus o susţi
nută activitate concertistică între anii 
1954—1959, sub conducerea lui Dorin Pop. 
In perioada 1960—67, dirijorul a cultivat 
cu precădere genul vocal simfonic, la 
aceleaşi înalte cote artistice, pentru ca 
începînd din anul 1967, să strălucească 
în fruntea corului de cameră al Conserva
torului „G. Dima".

In afara unor concerte care de fiecare 
dată au constituit veritabile evenimente 
muzicale în diferite oraşe ale patriei, 
această formaţie a reuşit să emoţioneze 
profund şi publicul de peste hotare. Amin
tind despre glorioasele turnee în Dane
marca (1968) şi Polonia (1969), redăm în 
treacăt unele aprecieri pline de semnifi
caţie, apărute în presa respectivă. Astfel, 
printre articole ca: „Vigurosul cor româ
nesc“ sau „Un cor românesc splendid“, 
spicuim un citat din publicaţia „Kristeligt


